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ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ Γ ́ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

Θέµα Α 
Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και δίπλα το 

γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

 
Α1. Οµογενές σώµα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει σε οριζόντια επιφάνεια και η 

κινητική του ενέργεια λόγω µεταφορικής κίνησης είναι ίση µε την κινητική του 

ενέργεια λόγω στροφικής κίνησης. Το σώµα µπορεί να είναι: 

α. Λεπτός δακτύλιος 

β. Συµπαγής κύλινδρος 

γ. Κοίλη σφαίρα 

δ. όλα τα παραπάνω.  

µονάδες 5 
 

Α2. Ποδηλάτης κινείται σε ευθύγραµµο δρόµο όπου βρίσκεται σπίτι στο οποίο έχει 

ενεργοποιηθεί ο συναγερµός. Ο συναγερµός εκπέµπει ήχο σταθερής συχνότητας fs. Ο 

ποδηλάτης ακούει ήχο συχνότητας f1 όταν πλησιάζει το σπίτι και ήχο συχνότητας f2 

όταν αποµακρύνεται από το σπίτι. Για τις συχνότητες αυτές ισχύει: 

α. f1 < f2 < fs 

β. f2 < f1 < fs 

γ. f2 <fs < f1 

δ. f1 < fs < f2 

µονάδες 5 
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Α3. Το πλάτος ταλάντωσης όλων των σηµείων µιας χορδής στην οποία έχει 

σχηµατιστεί στάσιµο κύµα: 

α. είναι το ίδιο για κάθε σηµείο της χορδής 

β. εξαρτάται από την θέση του σηµείου και τη χρονική στιγµή 

γ. παίρνει τιµές από µηδέν µέχρι Α, όπου Α το πλάτος των δύο κυµάτων που 

συµβάλλουν 

δ. εξαρτάται από τη θέση του σηµείου. 

µονάδες 5 
 

Α4. Στο σχήµα έχουµε µια κατακόρυφη τοµή ενός κυβικού 

δοχείου, το οποίο βρίσκεται εντός πεδίου βαρύτητας και 

είναι γεµάτο µε ιδανικό ρευστό, στο οποίο υπάρχουν τρία 

αβαρή έµβολα σε ισορροπία που έχουν ίδια εµβαδά. Για τα 

µέτρα των εξωτερικών δυνάµεων που ασκούνται στα 

έµβολα ισχύει: 

α. F1 > F2 > F3  

β. F1 < F2 < F3 

γ. F1 = F2 = F3 

δ. δεν µπορούµε να γνωρίζουµε. 

µονάδες 5 
 

Α5. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασµένες. 

α. Δύο σώµατα που έχουν ίσες µάζες όταν συγκρούονται κεντρικά ανταλλάσσουν 

ταχύτητες.  

β. Εάν µια οµάδα στρατιωτών κινείται µε βηµατισµό επάνω σε γέφυρα και έχει 

συχνότητα βηµατισµού µικρότερη της φυσικής συχνότητας της γέφυρας τότε η 

γέφυρα ταλαντώνεται µε το µέγιστο δυνατό πλάτος.  

γ. Όταν σε ένα µέσο διαδίδονται ταυτόχρονα δύο κύµατα ισχύει η αρχή της 

επαλληλίας µόνο αν τα κύµατα έχουν την ίδια συχνότητα και το ίδιο πλάτος.  
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δ. Η ροή ιδανικού ρευστού είναι πάντα στρωτή και η ροή πραγµατικού ρευστού είναι 

πάντα τυρβώδης.  

ε. Το µήκος κύµατος ενός τρέχοντος κύµατος είναι ίσο µε την ελάχιστη απόσταση 

µεταξύ δύο σηµείων που βρίσκονται σε συµφωνία φάσης.  

µονάδες 5 

 
 

Θέµα Β 
Β1. Στον οριζόντιο σωλήνα που 

φαίνεται στο σχήµα ρέει υγρό 

πυκνότητας ρ και ο λόγος των 

διατοµών στα σηµεία 1 και 2 είναι 

Α1 / Α2 =4. Αν για τις πιέσεις 

γνωρίζουµε ότι p1 / p2 = 6, τότε ισχύει:  

α. 
!
"
ρ𝑢!" =

%&
!'

   β. 
!
"
ρ𝑢!" =

%&
(

   γ. !
"
ρ𝑢!" =

%&
)

 

Ποια από τις προτάσεις είναι σωστή; 

µονάδες 3 

Αιτιολογήστε την επιλογή σας. 

µονάδες 5 
 

Β2. Χορδή έχει το ένα της άκρο δεµένο σε ακλόνητο σηµείο τοίχου και 

εξαναγκάζουµε το άλλο άκρο να εκτελέσει ταλάντωση. Για συχνότητα f1=156Hz στη 

χορδή σχηµατίζονται 20 δεσµοί. Για ποια συχνότητα f2 θα σχηµατιστούν στην χορδή 

10 δεσµοί; 

α. 78Hz    β. 76Hz    γ. 80Hz 

Ποια από τις προτάσεις είναι σωστή; 

µονάδες 3 

Αιτιολογήστε την επιλογή σας. 

µονάδες 5 
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Β3. Σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση και διέρχεται από τη θέση ισορροπίας 

του κάθε (π/10) s. Αν η κινητική ενέργεια του σώµατος σε συνάρτηση µε την 

αποµάκρυνση είναι K=-100x2+400 (S.I), τότε το πλάτος ταλάντωσης και η µάζα του 

σώµατος είναι: 

α.  Α=2m , m=2kg   β. Α=2m , m=0,5kg  γ. Α=1m , m=8kg 

Ποια από τις προτάσεις είναι σωστή; 

µονάδες 3 

Αιτιολογήστε την επιλογή σας. 

µονάδες 6 

 

 

 

Θέµα Γ 
Κατακόρυφο ελατήριο είναι δεµένο στην οροφή 

εργαστηρίου και έχει σταθερά k = 200N/m. Στο κάτω άκρο 

του ελατηρίου κρεµάµε σώµα Σ1 µάζας m1 = 2kg και 

αφήνουµε το σύστηµα να ισορροπήσει. Τη χρονική στιγµή 

t0 = 0s βλήµα µε µάζα m2 = 0,01kg κινούµενο µε ταχύτητα 

u2 = 400m/s σε διεύθυνση παράλληλη µε τον άξονα του 

ελατηρίου όπως φαίνεται στο σχήµα συγκρούεται µε το Σ1 

και εξέρχεται από αυτό µε ταχύτητα 200m/s. Η διάρκεια της κρούσης θεωρείται 

αµελητέα. Να υπολογίσετε: 

α. το µέτρο της ταχύτητας του Σ1 αµέσως µετά την κρούση 

µονάδες 5 

β. το ποσοστό στα εκατό της κινητικής ενέργειας του συστήµατος του βλήµατος και 

του Σ1 που χάθηκε κατά τη διάρκεια της κρούσης. 

µονάδες 5 

γ. Την ελάχιστη και τη µέγιστη δυναµική ενέργεια του ελατηρίου. 

µονάδες 8 
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δ. τη δύναµη του ελατηρίου όταν για 3η φορά η κινητική ενέργεια του Σ1 είναι ίση µε 

το 25% της ενέργειας της ταλάντωσης του. 

µονάδες 7 

Θεωρείστε θετική φορά κίνησης προς τα πάνω, 3=1,73 και g=10m/s2 

 

 

Θέµα Δ 
Μια οµογενής ράβδος ΑΒ έχει µάζα 

Μ=10kg και µήκος ℓ=2m. Το άκρο της Α 

της ράβδου στηρίζεται σε άρθρωση σε 

κατακόρυφο τοίχο. Το άλλο άκρο της Β 

συνδέεται µε τον τοίχο µε σκοινί που 

σχηµατίζει γωνία φ=30ο µε τη ράβδο και πάνω του υπάρχει µια ελεύθερη µάζα 

m1=5kg. 

α. Να βρείτε τις δυνάµεις που δέχεται η ράβδος και το σκοινί όταν ισορροπεί 

οριζόντια. 

µονάδες 5 

β. Κάποια στιγµή κόβουµε το νήµα. Αν θεωρήσουµε ότι τα δύο σώµατα 

αποχωρίζονται στην οριζόντια θέση, αποδείξτε γιατί συµβαίνει αυτό. 

µονάδες 6 

γ. Όταν η ράβδος γίνει κατακόρυφη και το κέντρο µάζας της είναι κάτω από το άκρο 

Α, ποια θα είναι η δύναµη FA που ασκείται από την άρθρωση στη ράβδο; 

µονάδες 7 

Όταν η ράβδος βρεθεί σε κατακόρυφη θέση συγκρούεται µετωπικά στο άκρο της Β 

µε σηµειακή µάζα m2=2kg, και µετά τη κρούση η ράβδος ακινητοποιείται. Στη 

συνέχεια η µάζα m2 ολισθαίνει σε οριζόντιο επίπεδο µε συντελεστή τριβής µ=0,5 και 

αφού διανύσει οριζόντια απόσταση x=
!"+,-
(
𝑚 συγκρούεται πλαστικά µε µάζα 

m3=3kg που ταλαντώνεται δεµένη σε ελατήριο σταθεράς k=320N/m που εκείνη τη 
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στιγµή είναι στη µέγιστη αποµάκρυνση δεξιά της θέσης ισορροπίας της και έχει 

δυναµική ενέργεια 120J.  

δ. Να υπολογιστεί ο µέγιστος ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του 

συστήµατος των δύο µαζών κατά τη διάρκεια της ταλάντωσής του. 

µονάδες 7 

Δίνεται η ροπή αδράνειας οµογενούς ράβδου ως προς το άκρο της Icm=mℓ2/12 

Επίσης δίνεται 
!/
!0

=0,9 

 

 

Επιµέλεια θεµάτων: 

Αποστόλου Αριστείδης 

Ζαµπέλης Ιωάννης 

Κοψιδάς Ιωάννης 

Λυκούδης Ηλίας 

Τσίτουρας Νικόλαος 


